



《关于在全省开展邻居节活动的方案》

**“生活报”奥运夜首航松花江**

冰城夏都浪漫夜 共赏奥运江上游

“生活报”奥运夜首航松花江，是一场集文化、艺术、体育于一体的盛会。当晚，松花江畔灯火辉煌，市民们欢聚一堂，共同庆祝北京奥运会的开幕。活动现场还举办了多场精彩的文艺演出，吸引了众多市民驻足观看。

**我们同奥运一起沸腾**

随着北京奥运会的开幕，整个城市都沉浸在一片欢乐的海洋中。市民们纷纷走出家门，参加各种形式的庆祝活动，为奥运健儿加油助威。这种全民参与的氛围，充分展现了哈尔滨市民的热情和活力。

**定格这一刻：“B08”**

“生活报”作为哈尔滨的权威媒体，始终关注着城市的每一个角落。在奥运期间，更是推出了“B08”专题报道，记录下了这一历史性的时刻。通过镜头和文字，向广大读者传递了奥运精神和城市风采。

**系列报道**

**打造“冰城夏都”从今夏开始**

太阳岛、老道外、防洪纪念塔等哈尔滨市的著名景点似颗颗珍珠散落在松花江两岸，能否以一条松花江长线贯穿起两岸散落珍珠？这是自2008年7月29日以来，“生活报”打造“冰城夏都”从今夏开始系列报道集中报道和探讨的内容，也成为历时两个月哈尔滨市民热议的一个话题。生活报这组报道对发展和提升黑龙江省尤其是哈尔滨市的避暑经济起到重大推动作用，尤其是哈尔滨打造“冰城夏都”的规划有了突破性进展。生活报先后组织市民进行沿江体验旅游，组织哈市九大旅行社负责人座谈，为哈市政府相关部门建言献策。

8月8日，在生活报的组织下，240多名游客乘着夜航轮船，在船上通过大屏幕清晰的转播，目睹了震撼人心的北京奥运会开幕盛况。“生活报”夜游松花江首航式开启和推动了哈尔滨松花江夜游项目。

**省文明委决定在全省推广 本报联合多部门举办邻居节**

为促进社会和谐，在大量走访调查的基础上，本报与省精神文明办、哈尔滨市民政局一道，在2005年6月30日倡导并开展了首届哈尔滨市首届邻居节活动。首届邻居节相继举办了社区电影周、“敲门日”、邻居节群众歌手大奖赛、社区秧歌大赛、邻居节形象大使评选等活动，开辟了“邻里故事”“寻找老邻居”“金点子”“心中芳邻”等栏目，还进行了邻居节节歌、节徽、《邻里文明公约》等征集。在三个半月的时间里，哈市300余个社区数十万居民都通过各自的形式直接参与活动。本报推出近百个专版报道，逾千篇稿件被各网络媒体转载，在全国范围内产生了强烈反响。此后，省精神文明办还专门派出专家，对邻居节的成功经验进行了调研和总结。

第二年，省文明委下发了《关于在全省开展邻居节活动的方案》，决定2006年6月25日，在全省开展邻居节活动。

**大型系列报道和评选活动**

**“黑龙江100个最值得去的地方”**

2009年9月3日，生活报与有关部门联手推出历时三个多月的“黑龙江100个最值得去的地方”大型系列报道和评选活动，全面盘点我省的胜景，深入挖掘和探寻我省的风物资源和旅游资源。活动采取记者踏查、驴友手记、景点推介等方式，将龙江大地上的风物美景、人文景观在报纸上呈现，活动初选我省诸多景点和景区，作为最后评选的候选。其规模之大、时间之长，报道资源发掘之丰富，都是空前的。该活动最后举办了颁奖晚会，投票活动获得了数十万计的推选，整个活动对推动黑龙江旅游大省建设起到了极大的助力作用。

**100 种绿色有机食品评选活动**

**首届黑龙江消费者最喜爱的**

“首届黑龙江消费者最喜爱的100种绿色有机食品”评选活动颁奖典礼昨日盛大举行。龙江绿企形成“拳头力量”。活动现场气氛热烈，各界人士齐聚一堂，共同见证了这一重要时刻。评选活动旨在弘扬绿色有机食品理念，提升消费者对绿色有机食品的认识和消费水平。

**魂牵梦萦“呼兰河”**

“带四部名著游龙江”大型报道

《呼兰河传》是萧红先生的代表作，也是她生命历程的真实写照。生活报推出的“带四部名著游龙江”大型报道，以《林海雪原》、《呼兰河传》、《暴风骤雨》和《夜幕下的哈尔滨》四部作品为线索，全方位报道了省的人文、地理、风土人情。报道推出后产生了巨大社会反响，与名著有关的几条线路游客数量剧增，开创性地将我省独特的文学资源转化为文化资源和优质旅游资源，刷新了我省旅游版图，为推动我省旅游品牌建设做出了重大贡献。

**“带四部名著游龙江”大型报道**

2008年秋季，生活报推出了“带四部名著游龙江”系列报道。以《林海雪原》、《呼兰河传》、《暴风骤雨》和《夜幕下的哈尔滨》四部作品为线索，全方位报道了省的人文、地理、风土人情。报道推出后产生了巨大社会反响，与名著有关的几条线路游客数量剧增，开创性地将我省独特的文学资源转化为文化资源和优质旅游资源，刷新了我省旅游版图，为推动我省旅游品牌建设做出了重大贡献。

**10 城事**

**龙江绿企形成“拳头力量”**

“首届黑龙江消费者最喜爱的100种绿色有机食品”评选活动颁奖典礼昨日盛大举行。龙江绿企形成“拳头力量”。活动现场气氛热烈，各界人士齐聚一堂，共同见证了这一重要时刻。评选活动旨在弘扬绿色有机食品理念，提升消费者对绿色有机食品的认识和消费水平。

2013年6月6日，生活报策划和参与主办的“首届黑龙江消费者最喜爱的100种绿色有机食品”评选活动颁奖典礼举行，这项声势浩大的评选活动，从2月28日开始，获得全省千余家食品企业和无数市民的关注，组委会收到的选票累计一百多万张。4月25日初选出300种人围的绿色有机食品。最终，百万名消费者通过多种方式投票，评选出了最喜爱的100种绿色有机食品。

生活报记者 薛莹 杨雨轩 李琳 韩雪 整理  
图片均为本报资料片

# 城事印迹

## 生活报40周年媒体力量



### 庆祝祖国56华诞 踏访56个民族

为了庆祝祖国56华诞，展现各民族风采，2005年6月14日，本报举办“庆祝祖国56华诞 踏访56个民族”活动。6月16日，生活报文字记者孙殿喜、摄影记者王承旺和绥化市市民赵玉明父子开始踏访我国56个民族的聚集地。

此次活动从我省的同江市赫哲族居住地开始，一路踏访吉林省延吉市朝鲜族居住地、辽宁省沈阳市满族居住地、广西壮族自治区的壮族居住地等56个民族的主要居住地，行程1.2万公里，历时3个月，最后从内蒙古大杨树镇鄂伦春族居住地结束此次行程。在踏访过程中，本报记者采访各民族的风土人情、民俗文化、历史变迁、美丽传说，以此展现各民族的绰约风采。

### 编者按：

生活报迎来了她的40周岁生日。40年，是一个伟大的航程，是历经12551次锤炼和萃取之上的满载远航。值此之际，本报推出“芳华四十载·四十事”全景式回顾报道，展现媒体力量，记录城市不断发展变迁、市民生活越来越丰富多彩，也见证了无数读者的成长与变化。它不仅是对历史的回顾，更是对未来的展望。生活报将在新时代背景下，继续为读者提供更多有价值、有温度、有深度的报道，做思想和文化的有力传播者……

### 弘扬三大精神特别报道

**回肠荡气北大荒**

本报记者赴北大荒 采访北大荒精神 开笔

北大荒精神是什么？就是拓荒精神、艰苦奋斗精神、无私奉献精神、卫国戍边精神、民族精神……1996年7月21日，《回肠荡气北大荒》在生活报星期天版刊发，多名记者行程两千五百公里，进行了三个月的实地采访，发表系列报道六十余组，力求亲身体会“北大荒”精神的内涵。《宁安农场 黑龙江第一个农场》《梁军 全国第一个女拖拉机手》《绥化斗胜村 异地开发第一村》……记者在无数拓荒者用生命和汗水营造的广阔肥沃黑土地上，采摘着一段段可歌可泣的拓荒传奇。

### 回肠荡气北大荒 弘扬三大精神特别报道

**“索菲亚”不会忘记**

——哈尔滨索菲亚教堂广场综合整治记

1997年1月5日，生活报推出的“抢救索菲亚教堂”系列报道，在政府参与下，这座被深埋在建材市场里的建筑得以重见天日，现在已经成为我省的著名景点。索菲亚教堂是当时世界最大的两座东正教堂之一，栉风沐雨九十年，刚刚挂上“国家级文物保护单位”的牌子，却淹没在大杂院中，面临火灾隐患。1997年9月2日，索菲亚教堂被修葺一新，与此同时，整洁宽敞的广场及一座城市建筑艺术馆在哈尔滨诞生。1997年9月7日，本报刊发消息《“索菲亚”不会忘记》，记载了索菲亚教堂广场综合整治的全过程。

### 系列报道 “抢救索菲亚教堂”

1997年1月5日，生活报推出的“抢救索菲亚教堂”系列报道，在政府参与下，这座被深埋在建材市场里的建筑得以重见天日，现在已经成为我省的著名景点。索菲亚教堂是当时世界最大的两座东正教堂之一，栉风沐雨九十年，刚刚挂上“国家级文物保护单位”的牌子，却淹没在大杂院中，面临火灾隐患。1997年9月2日，索菲亚教堂被修葺一新，与此同时，整洁宽敞的广场及一座城市建筑艺术馆在哈尔滨诞生。1997年9月7日，本报刊发消息《“索菲亚”不会忘记》，记载了索菲亚教堂广场综合整治的全过程。

### 青铜钢琴揭开面纱

**太阳岛第一雕哈市巡游侧记**

太阳岛第一雕——青铜钢琴揭开面纱

这座青铜器雕塑吸引了全国多家纸媒和电视台的注意，该雕塑现在仍然作为一个重要的景观坐落在太阳岛上。同年8月31日，青铜钢琴揭幕仪式举办，郑绪岚到场高唱《太阳岛上》。

### 太阳岛第一雕哈市巡游侧记 青铜钢琴揭开面纱

2003年8月27日，本报斥资25万元定制的太阳岛第一雕——青铜钢琴雕塑运达哈市，并在全市巡游。抬着时间从文库街家中到省政府门前等候观琴的退休音乐教师宋明君老人，目送着长长的巡游车队远去，嘴里念叨着：“太美了，太好了，生活报又为百姓做了一件好事。”宋明君说，太阳岛是哈尔滨的名片，哈尔滨又是国内外闻名的音乐城，这座青铜钢琴，不仅作为第一雕长久地保存在太阳岛上，而且生活报的义举也会深深地印在市民的心中。

这座青铜器雕塑吸引了全国多家纸媒和电视台的注意，该雕塑现在仍然作为一个重要的景观坐落在太阳岛上。同年8月31日，青铜钢琴揭幕仪式举办，郑绪岚到场高唱《太阳岛上》。

### 松花江全流域踏访获全国环保卫士奖

**松花江全流域踏访完全手册**

历时60天 行程1.6万公里

松花江全流域踏访圆满结束

踏访60天，行程1.6万公里，足迹遍布松花江流域的河床、湿地，对松花江源头、各支流、干流的现状做了大量调查，连续发表了140余篇报道。在踏访行动感召下，省内很多部门都掀起保护母亲河的热潮；哈市少先队发起了保护母亲河的倡议；有关人士一致呼吁，国家批复松花江全流域污染防治规划；省人大龙江环保世纪行提出，将水污染防治工作纳入政府综合决策考核体系；千人签名保护母亲河……

踏访长白山，游松花湖，经兴安岭，走尼尔基，登大顶子山，过佳木斯……2005年4月10日，本报松花江全流域踏访团兵分两路，北起大兴安岭伊勒呼里山麓，南起长白山天池，60天行程近一万六千公里，足迹遍布松花江流域的河床、湿地，对松花江源头、各支流、干流的现状做了大量调查，连续发表了140余篇报道。在踏访行动感召下，省内很多部门都掀起保护母亲河的热潮；哈市少先队发起了保护母亲河的倡议；有关人士一致呼吁，国家批复松花江全流域污染防治规划；省人大龙江环保世纪行提出，将水污染防治工作纳入政府综合决策考核体系；千人签名保护母亲河……